# 第二月11月十八十十四里半月



#### 目录

-艺术节专稿

-学年全勤奖颁

奖

-华人作文大赛

获奖名单

-神州风采

-历史回声

-老师园地

-家长的声音

2014年5月,第二届"泓河文化艺术节"在本校举行,这届艺术节的主题是"弘扬中华传统文化"。围绕这个主题,学校请来原上海师范大学人文与传播学院胡敏老师为高年级同学作了以"寻根之旅——龙的传人"为主题的讲座;针对低年级同学,学校特别播放了电影"花木兰",让小同学们了解了民族英雄花木兰的历史传说。

作为"文化艺术节"的传统项目,书画展受到了同学们和家长们的极高关注,本次共有百余件来自老师和同学的书画作品在学校展出。

而另一个展示同学们中文水平的平台——朗诵演讲比赛今年则吸引了更多同学的参与,水平比去年有了进一步的提高。



颁奖嘉宾与演讲比赛高年级组获奖同学



颁奖嘉宾与演讲比赛低年级组获奖同学

主编:王珂远 指导主编:卞丽娟



#### 汉族的起源—"寻根之旅—龙的传人"主讲人胡敏

汉:这个字有三点水旁,所以它首先来自于一条美丽的河流——汉水,汉水是长江一条最长的支流。它发源于陕西省的西南部,在武汉注入长江。两千多年前,汉水的上游地区因为一个叫作刘邦的人物而闻名天下。刘邦当时被封在这里作汉王,他以这个富庶而又易守难攻的偏僻地区作为根据地,与西楚霸王项羽争夺天下,这就是历史上著名的"楚汉相争"。当刘邦击败项羽登上皇帝宝座后,他便以自己的发迹之地来命名这个新建立的王朝。

汉朝是中国历史上第一次大国崛起,是当时在世界上与罗马帝国并列的强国,正是在这个2000年前持续了四百多年的朝代之中,形成了中华民族的一些源远流长的传统,孔子的学说成为文化主流,大一统的国家观念逐渐深入人心,终于成为中国历史发展的主流。

也正是在这个时期,年轻气盛的汉武帝一次又一次的派兵与匈奴决战,"犯我强汉者,虽远必诛"成为当时年轻汉朝官兵心中热血澎湃的信念,而与汉朝人开战的匈奴人,开始统一称和他们作战的汉军士兵为汉子,在接下来的历史长河中,这种称呼后来为契丹人、蒙古人、以及边疆地区其他一些民族所沿用,他们习惯性的称中原民族为"汉人",这就是现代汉族称呼的由来。所以说"汉"这个名字来源于一条美丽的河流,一个铁血的朝代。

有趣的是, "汉子"这个称谓从原来专指汉军士兵,逐渐演变人们为对一些有豪勇之气的男子的称呼,这或许是因为汉朝军队在对匈奴决战中表现出的英勇果敢吧。于是, "汉"这个字就被附加了"男性"的含义, 而"汉子"中的优秀者则被称为"好汉", 这在中国民间一直是对于男性的最高评价, 和英雄并列。

所以在中国古代由"汉"字组成的词汇基本上都与汉水流域、汉朝、或是男性有关,可以说它们都来源于那条被称作"汉水"的河流。唯一的例外是古人将银河星系也称作"汉",先秦的《诗经》中已经有这样的诗句: "维天有汉,监亦有光",意思是说,天上的银河望去象是水光在流。当我们的祖先诗意地仰望着群星闪烁的银河时,当他们赞叹"汉"的美丽时,不知他们可曾憧憬过,这个美丽的"汉"字将会成为他们后代子孙的统一名字,而他们的后代将成为这个星球上人口最为繁茂的民族。

## 第三届泓河杯中文演讲、朗诵表演赛



6月14日,第三届"泓河杯演讲、朗诵表演赛"在本校举行,学校特聘请中国传媒大学播音主持系教授高蕴瑛、滑铁卢大学孔子学院院长李彦教授以及广东教育出版社编审喻春兰博士担任本次比赛的评委。比赛分为高、低两组,参赛选手在比赛中展露出极高的中文水平,获得评委们和同学们的赞扬。

低年级组的参赛同学来自1-3年级,选手们在演讲时有的选择了贴近生活的话题,比如高子墨同学的原创作品《我的妈妈》和甜甜同学的改编作品《我的理想》。有的同学选择了名家名篇,比如胡迪文同学朗诵的《荷叶圆圆》,曹梓悠同学的《雨》,罗飞扬同学的《春的消息》以及黄欣彤同学的《我想》,让我们在他们稚嫩的声音中,重温经典。也有的同学带来了生动有趣的故事,比如陆正祺同学表演的《老鼠为什么排生肖第一》。特别值得一提的是母语是韩语的朱惠晟同学居然用字正腔圆的中文朗诵了一首《书里的阳光和月光》,更是让我们感受到中文这种语言在世界上的强大影响力。

4-12年级高年级组参赛者们的演讲也十分精彩。他们有的表达了自己眼中理想的生活,如王思敏同学的《钱是什么》,让我们对生活有了一层新的体会。一部分同学则选择了以旅行为中心的话题,比如肖然的《进军华盛顿》,高子涵的《我的华山之旅》,肖善瑞的《中国小公园》与陈果的《北京之旅》。他们用优美的语言带我们游历了中国和美国的诸多美景!朗诵《牵牛花》的郭美杰更是用自己抑扬顿挫的语气,标准、到位的手势为我们"话"出了一朵美丽的花朵。高年级组比赛在学分班参赛者陆颖琦感人的《血色母爱》中画上了圆满的句号。

这一届演讲比赛的参赛水平比去年有了进一步的提高,每一位选手的激昂演讲都令人难以忘怀。通过演讲比赛,不仅给同学们提供了展现自我的平台,增强了语言表达能力,更重要的是它激发了同学们学习中文的热情。期待明年有更多的同学能够到这个平台来展现你的风采!

#### 演讲、朗诵表演赛获奖名单:

三年级以下组:

#### 一等奖:

甜甜, 《我的理想》(改编作品)

高子墨, 《我的妈妈》(原创作品)

#### 二等奖:

黄欣彤, 《我想》

朱惠晟(韩国裔),《书里的阳光与月光》

#### 三等奖:

胡迪文,《荷叶圆圆》

曹梓悠, 《雨》

陆正祺,《老鼠为什么排生肖第一》

罗飞扬,《春的消息》



选手甜甜



选手贺思菁

#### 四年级以上组:

#### 一等奖:

陆颖琦,《血色母爱》(原创作品)

郭美杰,《牵牛花》

叶雯枫,《我的弟弟》(原创作品)

#### 二等奖:

贺思菁,《巧克力是怎样诞生的》(翻译改编作品)

高子涵,《我的华山之旅》(原创作品)

刁小淇,《蚯蚓的生活》(原创作品)

#### 三等奖:

王司敏,《钱是什么》(原创作品)

张宇晗,《方月亮》

肖善瑞,《中国的小公园》(原创作品)

陶冠林,《狐狸和葡萄》

陈 果,《北京之旅》(原创作品)

游嘉畅,《贝多芬•音乐人生》

肖 然,《进军华盛顿》(原创作品)

陶冠好,《赫尔墨斯与樵夫》

万贻统,《九岁的我读〈匆匆〉》(原创作品)





《小猪刷墙》Matthew Wu



《鲸》尹思莉



《虎影》徐智珺



《美女》刘恋老师







《Louis Tomlinson》



《母亲节》朱羿遥

#### 董文轩



《雪中的潜伏者》徐智珺



《企鹅》Even Zhao



《长颈鹿》Tim Lin

#### 书画展〈校刊〉现场采访—

#### 对话泓河小画家王若亦

编辑: 你好,我是泓河中文学校的校刊编辑,请问你上美术课多长时间了?

Roy: 有八年了吧。

编辑: 你每年都参加美术展览吗

Roy: 嗯

编辑:谢谢你,希望明年还能看

到你的作品。

#### 对话泓河美术刘老师

编辑: 你好,我是本校校刊编辑,请问您对今年的画展有什么感想?

刘老师:今年的水平比去年有了很大提高。每年都举办这么一个画展可以展现学生一年中的心血和他们的进步程度。大部分孩子的作品还将会去参加专业的比赛,我预祝他们能在比赛中取得好成绩,为"泓河"争光!

# 神州风寒

5月12日,中国解放军仪仗队中首次出现了女兵的身影。该组照片包含诸多反映这些花木兰们日常训练的精彩珍贵场景,可谓难得一见。



资料来源: http://news.ifeng.com



#### 世界最大望远镜圈梁合龙

2008年12月26日,世界最大口径球面射电望远镜项目奠基。此望远镜口径为500米,占地约30个自球场左右。此项目在贵州省黔南布依族苗族自治州平塘县进行。目前望远镜的建设工程已经发展至圈梁合拢,本项目预计2016年9月建成。

大图:射电望远镜圈梁顺利合龙 小图:射电望远镜建设效果图



资料来源: http://news.ifeng.com/a/20140419/35886020 0.shtml

### 

#### 日军对东南亚的侵略

作者: Reginald Bulled (英国军人,曾在新加坡服役) 翻译: 陈越郎

第二次世界大战是历史上最重大的政治和军事冲突之一。尽管这个长达十年的 灾难在1945年结束了,但是它对当今世界仍有深远的影响。当时战火燃遍世界各 国,军事冲突、疾病、饥荒、大屠杀、轰炸、种族灭绝等导致超过六千万人死亡。 如果我们想要建立一个美好的未来,那我们必须铭记并反思这些惨无人道的暴行。

大部分人对于第二次世界大战的回忆仅限于残酷的欧洲战场,而亚洲太平洋战场却往往被人忽略。截至1945年战争结束的时候,亚洲有超过两千七百万人死于这场战争。在这期间,日本军队犯下了无数罪行,这其中就包括大规模屠杀、人体实验、使用生化武器、强征慰安妇、奴役工人和战俘……

西方国家现代化和殖民主义的发展使日本感受到威胁,同时也导致日本走上了早期侵略扩张的道路。"明治维新"使日本从一个工业化以前的封建社会转变为一个野心十足、推崇扩张主义政治的强大国家。日本人试图统治亚洲并驱逐西方势力,于是他们走上了一条扩张主义和殖民主义的政治路线,并且于1940年建立了所谓的"大东亚共荣圈"。



本文作者 Reginald Bulled

日本在1895年的第一次中日战争中打败中国并占领了台湾。十五年后,韩国沦为日本的殖民地。1931年,日本占领了中国的东北地区,这也标志着第二次世界大战的战火在亚洲燃起。在东北被占领后的几年时间里,日本继续侵略中国并扩张自己的殖民地。发生在1937年7月7日的"卢沟桥事变"标志着日本全面展开侵华战争。日本首先对北京发起了大规模进攻,紧接着的是上海、南京……(接下页)

(接上页)从1937年到1941年,日军占领了中国大片领土。与此同时,日军的军需也飞速增长。受美国影响,一些关键的战略物资被禁运,这也加剧了日军物资短缺的状况。这时,一个选择摆在了日本高层面前——是从中国撤退,还是从被欧洲控制的东南亚攫取丰富的自然资源。

在1941年12月7日,日军偷袭珍珠港后,侵华战争发展成为了亚洲太平洋战争。 与此同时,日军袭击了英国、美国和荷兰在亚洲的殖民地。在六个月内,日本几乎占领了整个东南亚和许多南太平洋的岛屿。

英国于19世纪初在马来西亚建立了殖民地。由于盛产锡和橡胶,马来西亚倍受当局重视。当时,位于马来半岛南端的新加坡是一个重要的战略海港,易守难攻,被称为"东方的直布罗陀"。当日军进攻马来半岛的时候,他们将英国军队赶向新加坡。紧接着而来的新加坡之战从1942年2月8日一直持续到15日。尽管英军规模是日军的三倍(英军有85000人,日军有30000人),但是英军对于日军的水陆两栖入侵毫无准备,被日军打败。

成功攻占新加坡、马来西亚、缅甸、菲律宾和荷属东印度群岛对于日本来说是决定性的胜利。它标志着日本在太平洋地区以压倒性的优势打败了美国、英国、荷兰,同时也巩固了日本从缅甸丛林到所罗门群岛的统治地位。马来半岛战役使日本俘获了130000名战俘——在新加坡之战中俘获80000人,另外的50000人在其他战役中俘获。

缅甸是日本"大东亚共荣圈"的前哨站。日军需要向缅甸运送补给和军队,以此加强它的军事力量并准备入侵印度。但是由于受到美国海上封锁的影响,日军只能试图寻找一条陆上运输路线。为此,日本决定建造一条连接缅甸和泰国的铁路(泰国当时被称为"暹罗")——缅甸-暹罗铁路。

缅甸-暹罗铁路的建造是二战中最残酷的苦力工程。这条铁路连接了泰国铁路系统和缅甸铁路系统,并且位于河流运输的中心地带——而在1942年,河流运输是最主要的运输方式。13000名日本人参与到了铁路建设中,其中许多人都是铁路专家和工程师; 180000名亚洲劳工(包括缅甸人和印度人)和60000名战俘被强制参与施工。工程从1942年6月一直持续到1943年10月。在240000名劳工中,至少13000名战俘和80000名亚洲劳工死亡。

### 老师园地

#### 乐在其中, 其乐无穷

一一读刁小淇的博客 周菅

第一次读小淇的作文,是她准备参加泓河的作文比赛,把《我的精彩世界》拿来让我修改。我仔细读了一遍,再三问她:"是你自己写得吗?"——文章不长,但立意新颖,写作手法也老练,技巧上无懈可击。小淇给了我肯定的答案,可我还是心存疑惑。要知道,一个海外出生,海外成长的孩子,可能认得很多字,也可能写出真挚感人的小文,但要把文章写得如此精致,感



情拿捏得如此准确,文体(她写了首散文诗)和感情又结合得如此完美,这不是件容易的事。

但后来她的作文一篇一篇交上来,文体各异,新巧细腻的风格却没有变化。我想,这孩子应该有写作的天赋。再后来,刘校长给我传来她的博客。博客里她用中文,英文和法文,写了很多篇童话,散文和诗歌。博客始于2012年,相信最初是父母帮助建立的。我按年份序列,将多种语言和文体的文章一篇篇读下来,认识了她眼中的大自然,她的童话世界,她的亲人朋友。我终于知道,小姑娘确有过人之处,但正如美玉需要雕琢,小淇在写作上的天份,是她自己,她的父母,以及她的老师们月月年年,点点滴滴发掘和打磨的结果。

小淇4岁入我校学中文,现在9岁。5年的时间,从最初寥寥数语的尝试,到现在立意行文自由挥洒,小姑娘给了我们一个现实的,成功的案例。那就是,一点一滴地积累,持之以衡地尝试,每天阅读,每周写作。有时候会和家长们探讨,怎样帮助孩子们学习中文,怎样提升他们的兴趣,怎样让他们进步?这是一个大题目,亦有多种答案。小淇的博客,也许可以当作答案之一。有兴趣的家长,不妨读一读她的博客,它记录了一个爱写作的小女孩的成长轨迹。其实我们身边有很多有天赋的孩子,在听他们说话,看他们作文时,时不时能读到精彩语句和智慧思想,如火花在眼前闪过。希望我们家长和老师们共同努力,将这些智慧的火花连成串,让孩子们的天份发出更亮的光芒。

(刁小淇博客: <a href="http://baobaoqi.wordpress.com">http://baobaoqi.wordpress.com</a>)

# 家长的声音

### 来自家长的鼓励和期许 高高

非常高兴能有泓河中文学校这个宝贵的资源。而这个资源的形成,不仅是学校的协调运作者,也是众多敬业的教者,那些乘兴而聚的学众孩童,及满怀憧憬的父母共同汇聚而成。泓河中文学校能够在纯英文的大环境下开辟出一个中文园地,艰辛与努力是有目共睹的。

学习中文需要一种长期坚持和努力。泓河中文学校提供各种学习资源,创造了这个学习环境;老师们的认真教学;家长们兼收并蓄地利用这些资源,孩子们努力地吸收这些资源,各个方面共同,就可以形成一个教学用的良性循环。长期的坚持更是最重要的一点,家长和孩子一定要有一个共识,任何学习都不可能充满了顺利。兴趣固然重要,但适当的自我控制也必不可少。每天坚持认真地做课后作业,每天十几个字的读写,每天十几分钟的朗读,都会使孩子们在不知不觉中提高自己的语言能力。这些方式方法是学习过程中必不可少,但可以多种多样,应该根据孩子的实际情况不断调整,生字生意是有限的。多学一个就会多一点接近目标。

泓河中文学校提供了各种不同形式的兴趣班,也是一个宣扬中国文化的好机会。老师们不同风格的教育侧重点,可以使孩子们扩展见识,增加互相学习的机会。孩子们从不同的老师,来自不同家庭的学伴身上,相互学习,"三人行,必有吾师"。学习语言的复杂性,可以在实际应用的环境里,得到梳理,语言的运用可以更加娴熟,学习的目的,就慢慢地被孩子认可。

愿泓河中文学校有更加长足的发展,不断完善和成熟,使更多的家长和孩子们受益。

#### 坚持,再坚持 <sub>唐立</sub>

我的两个孩子在泓河中文学校学习已经五六年了,从一开始抱着学多少算多少的态度,到现在看到他们中文水平的提高,感到挺欣慰的。作为家长,我们能做的就是坚



持和鼓励。我一直觉得让孩子学习中文,与其说是让孩子坚持,不如说是在考验家长能否坚持。

学语言靠的是环境,家是孩子们最主要的练习中文的环境。像许多中国家庭一样,我家常年有老人同住,这有助于孩子们日常生活中练习和使用中文,但这不等于就能自然轻松地学中文。随着年龄增长,英文水平的快速提高,孩子们会觉得中文表达越来越力不从心,自然而然地选择回避用中文表达。我们需要不断鼓励他们用中文告诉我们学校里发生的事情,提醒他们一起玩的时候多说中文。

我觉得作为家长,要有合理的期望值。期望值太低孩子会太放松,没有责任感; 期望值太高,家长和孩子都会有挫败感,很难坚持下去。我个人以为,拼音、中文的 四声、字的间架结构、笔顺是基础的知识。会写的汉字可能很有限,但写就一定要按 正确的笔画写。字可以不会写,但说要说准确。说得准确才能写出正确的拼音,才有 可能利用中文软件写中文。

还要注意保护孩子学中文的热情。受英文发音影响,孩子们的中文可能不那么纯正,我们可以尽量纠正,但千万别直接批评,打击他们的积极性。帮助孩子们学中文,也是在培养他们做事的态度。上中文学校一样要准时,不能随便缺课,要尊重老师,认真对待老师布置的任务,积极参加学校的活动。家长态度端正,孩子才会重视。如果孩子们能体会中文语言的魅力,就有学习的兴趣。比如给他们讲中文笑话,当他们懂了为什么可笑,他们会真的很开心,而且会尝试跟别人讲。谜语、歌曲、动画片都是不错的选择。

俗话说"只要功夫深,铁杵磨成针"。我不指望我的孩子能成"绣花针",但我希望他们能一直朝着那个方向发展,当然是越接近越好了!

# 快乐暑假

炎炎夏日,在户外度过,那就最好不过了!孩子们到夏令营散发童真与能量。泓河中文学校的校刊编辑们特地为大家查找了三个夏日的好去处。夏天到了,让我们在太阳下散发光彩,活出滋味!

#### **City of Waterloo Day camps**

滑铁卢市今年将为孩子们举办星期制的夏令营。各种各样的夏令营将以开发孩子们的兴趣为目标。 夏令营分别在 Waterloo Memorial Recreation Complex 与Rim Park举行。夏令营包括 Outdoor Adventure, Drama Camp 等。

网址:

http://www.waterloo.ca/en/gettingactive/daycamps.asp

#### Waterloo Air Show P94-95

在6月28至29日。本市将在滑铁卢国际机场举行飞机展览。本次展览将展示加拿大的航空与军事技术。参观者们将亲眼目睹天空表演与地面展览。

E-mail: Info@WaterlooAirShow.com
网址: www.waterlooairshow.com

#### 泓河中文学校中文夏令营

泓河中文学校今年夏天将连续第 七年开办中文夏令营,报名已经开 始。夏令营为期近四周,可选择参加 上午的免费班或全天的收费班;参加 上午免费班的营员如需要早送晚接, 教育局今年还特别增加了看护服务。 老师为孩子们精心准备了丰富多彩、 知识性娱乐性相结合的夏令营活动, 让孩子开心, 让家长放心。夏令营按 学生年龄分班活动, 小班和中班将进 行中文、算术、动画、美术、手工、 歌舞、体育、游戏、美食、腰鼓等活 动与学习:大班的活动有读文解字, 趣味数学, 史地拾趣, 故事动画, 文 体游戏,美术手工等活动。学费享受 与其他夏令营相同的税务优惠,全天 班自带午餐,帮助热饭。

详细信息:

咨询电话: 519-208-2068

http://grandriverchineseschool.com/camp.htm 电子邮箱: office@grandriverchineseschool.com

### 2013-2014学年全勤奖

在2013到2014年, 泓河中文学校2013到2014学年一共有102名同学获得全勤 奖。在本学年的最后一天, 分别在本校和分校举行了颁奖礼。学习中文的过程贵在 坚持, 希望明年有更多的同学能够获奖!



左图:主校获得全勤奖的部分同学合影



右图:分校获得全勤奖的同学合影

### 世界华人作文大赛获奖名单

在"第十五届世界华人学生作文大赛"中,八篇泓河杯获奖作文分获一、二、 三等奖, 具体名单如下:

奖次	姓 名	题目	辅导教师
	刘德旻	游张家界	
	郭美杰	小瀑布	
-	陆颖琦	爱,就要在一起	
류	高子涵	我的华山之旅	张丹
二	任原东	美丽绵竹——我的家乡	
1	肖善瑞	中国的小公园	胡珂珂
三	高子墨	我的秋天	张丹
三	张宇晗	难忘的夏令营	

